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Care-i la Români adevărata zi a mor
ţilor? Cetisem în Nr. 228 al »Gazetei Tran
silvaniei« :

»Cu prilejul îndatinatei iluminaţii în 
presără zilei morţilor, când atâţia petrec 
câteva clipe la osamintele iubiţilor dece
daţi —  şi tinerimea universitară şi-a în
deplinit cu evlavie sfânta datorinţă faţă 
de marele binefăcător I. Petran. A cântat 
în limba maternă »responsoriile« la paras
tasul servit de capelanul E. P. Păcurariu , 
în locul de odihnă al răposatului...«

Biserica noastră păr-că are un deo
sebit avânt în cultul pentru cei răposaţi. 
Şi ca creştinii să capete îndemn pentru 
rugăciuni şi-a ales zile momentuoase pen
tru îndeplinirea lor. Aşa : presără zilei de 
Rosalii, Sâmbăta F lo riilo r , Sâmbăta înainte 
de »Dumineca brânzei«.

Cu toate acestea intelectualii noştri, 
uită acele zile, obicinuite la noi din moşi 
strămoşi, — şi sărbătoresc zile, dacă nu con
trare ritului, cel puţin neobicinuite în ritul 
nostru.

Nu m-am ocupat mult cu ritul bise
ricii, dar cu toate acestea nu cred, că 
undeva există prescrisă slujba de paras
tas —  fără liturghie şi — sa ra !

Are biserica noastră vecernii pentru 
morţi, are ceremonii de parastas, unite cu 
sf. liturgie, dar serviciu de parastas după 
cină —  e ceva neobişnuit.

Nu numai c i se cuvine, dar suntem 
obligaţi a ne arăta simţămintele de reve- 
rinţă faţă de morţi, şi mai ales faţă de 
binefăcători, dar nu contrar obiceiurilor 
bisericei, căreia au aparţinut morţii no
ştri, şi nici greşind în contra simţămin- 
telor de respect, ce datorim ritului şi pre
scrierilor bisericeşti.

Pe Români sa-i venerăm nu numai 
în limba noastră, ci şi după obiceiurile 
noastre, şi în zilele prescrise de biserica 
noastră. Nu cred că străbate mai curând 
la Dumnezeu rugăciunea în zilele când se 
roagă şi streinii, cât de mulţi şi cât de 
»înaintaţi« să fie e i !

-  f -

Trecut. Prezent. Viitor.
Din o broşură mărişoară, tipărită la Bucu

reşti şi semnată B —A. Broşura e Scrisă cu obiec
tivitate de — un cetăţean ungar. Titula completă 
este : „Politica Românilor din Ungaria. Trecut. 
Present. Viitor.“ Noi am primit-o prin Cernăuţi. 
Vom reveni.

De când cu declaraţiunile mai 
sos pomenite ale d-lui Iuliu Juszt, 
preşedintele camerei din Budapesta, 
că d-sa recunoaşte necesitatea împă
cării Ungariei oficiale cu naţionalită
ţile nemaghiare şi cu Croaţii, chestiu
nea împăcării elementului unguresc 
cu cel românesc s’a discutat cu stă
ruinţă atât în presa ungurească, cât 
şi în cea românească.

Motivele pentru cari d-1 Justh s’a 
văzut îndemnat să facă şi să susţină 
declaraţia sa, chiar şi după ce a fost 
încolţit de unele cercuri arhişoviniste 
ungureşti, au în vedere interese po
litice ungureşti, iar nici decum binele 
şi viitorul naţionalităţilor nemaghiare. 
Prin urmare nu ne oprim deocamdată 
asupra împrejurării, că d-sa propovă- 
daeşte împăcarea din acelaş punct de 
vedere exclusiv unguresc, din care 
este combătut da adversarii săi ma
ghiari : din punctul de vedere al cu
ceririi independenţii Ungariei faţă cu 
Austria. Nici nu vom accentua deo
camdată că acest punct de vedere nu 
e^te propriu a inspira nemaghiarilor, 
şi în special Românilor, nici o încre
dere în rezultatele eventualei împă
cări cu Ungurii, şi nici nu vom dis
cuta seriozitatea şi eficacitatea mij
loacelor prin cari d-1 Iuszt crede că 
se poate ajunge la împăcare, adecă 
prin numirea unora din deputaţii ro
mâni în înalte posturi administrative, 
şi altele de felul acesta.

Ne mulţumim cu faptul pur şi 
simplu, că un Ungur neaoş cu o înaltă 
situaţie oficială în ţara sa, şi repre
zentantul celui mai puternic şi celui 
mai vnguresc partid politic din Un
garia, a recunoscut în public, că po
litica urmată până acum de Uuguri 
faţă cu naţionalităţile nemaghiare este

greşită şi că trebue încercată o îm
păcare.

Nu ne sfiim a recunoaşte, că a- 
cesta' este un progres în viaţa poli
tică a Ungariei. Este o mare distanţă 
dela Coloman Tisza, părintele şovi
nismului unguresc, care declarase în 
parlamentul ţării, că „naţionalităţile 
trebue sdrobite“ şi că „li se vor da 
drepturi atunci când le vor merita“, 
şi până la d-1 Iuliu Iuszt, care de
clară că naţionalităţile trebuesc îm
păcate, fie şi numai din motivul, că 
Ungurii nu pot lupta pe două fron
turi, şi contra Austriei şi contra na
ţionalităţilor.

Românii au dorit totdeauna îm
păcarea şi o doresc şi acuma cu toată, 
sinceritatea. Iar aceasta, atât din cauza 
caracterului lor pacin>c, cât şi din 
cauza aproape banală, că Ungurii şi 
Românii, două popoare eterogene şi 
relativ mici, aruncate de soarte de
parte de neamurile cu cari se înru
desc, ar fi în mod fatal avizate a se 
sprijini unul pe altul fi a constitui cea 
mai naturală alianţă ce se poate în
chipui. Acest lucru îl recunosc şi Un
gurii, când sunt la strâmtoare, pen
tru ca însă numai decât să-l uite, 
când se simţesc la largul lor. Românii 
însă nu l-au nitat şi nu l vor uita 
nici-odată, şi am putea cita numă- 
roase dovezi, atât din istoria mai ve
che, cât şi din cea mai nouă a po
porului nostru, din cari rezultă, că 
fruntaşii neamului românesc, în toate 
ocaziile hotărâtoare, au făcut tot po
sibilul pentru ca să câştige prietenia 
Ungurilor, şi să-şi asigure conlucrarea 
cu ei în lupta contra duşmanilor co
muni.

Ştefan cel mare al Moldovei, câtă: 7
silinţă nu şi-a dat, câtă abnegaţie n’a 
manifestat şi câtă part3 n’a făcut 
mândriei naţionale şi individuale a 
falnicului rege Mateiu Corvin al Un
gariei, ca să dobândească sprijinul 
Ungurilor în luptele sale uriaşe con
tra semilunei şi pentru creştinătate!

Mihai Viteazul al Ţerii Româ-

neşti, n-a mers cu abnegaţia până a 
se închina becisnicului Sigmund Bá
thory şi a recunoaşte, el înfrângăto- 
rul fără pereche ál Turcilor, de su
veran al său, pe acest principe un
guresc, în care nimic nu era mare, 
decât orgoliul rassei sale! Şi pentru 
ce a făcut-o aceasta? i e frică? Din 
interese egoiste? Nu, ci pentrucă şi 
atunci, ca şi acum, Românii luminaţi 
au înţeles, şi Mihai Viteazul a înţe
les mai mult decât ,oricine, că inte
resul şi datorinţa Ungurilor şi Româ
nilor este să lucreze şi să lupte îm
preună, ca să-şi asigure existenţa na
ţională şi misiunea istorică în Orien
tul Europei.

Iar în timpul mai nou, în anul 
de sbuciumări şi de jertfe pentru li
bertate, 1848, câtă silinţă nu şi-au 
dat fruntaşii Românilor, atât cei din 
Principate cât şi cei din Ungaria, ca 
să convingă pe Unguri despre nece
sitatea păcii şi a conlucrării cu Ro
mânii. Nicolae Bălcescu, cel mai în
flăcărat şi cel mai idealist dintre &- 
postolii libertăţii noastre din această 
epocă, a cutrierat luni de zile, cu 

j primejdia vieţii, munţii Ardealului şi 
pustele Ungariei, dela Panciova la 
Dobriţin, dela Dobriţin la Pesta, par
lamentând şi capacitând, pe Kossuth, 
pe Szemere, pe Batthyány şi pe ge
neralii revoluţiei ungureşti, cărora le 
spunea cuvinte ca acestea: „In poli
tică eu nu crez mult la simpatii, şi 
numai la interesuri; vă mărturisesc 
dar că gonesc interesul naţiei mele, 
dar pe acela îl găsesc cu totul în al 
vostru, şi pentru aceea sunt cu totul 
pentru voi şi doresc numai ca aşa 
să simţiţi şi voi.(<

Şi de sigur n a fost vina Româ
nilor dacă acelaş Bălcescu, cu ace
leaşi idei şi credinţe, a trebuit să 
exclame îndurerat, că cu Ungurii nu 
se poate face nimic, căci sunt cu 
toţii ciocoi.

Acesta este adevărul! Mentalita
tea ungurească, caracterizată de Băl
cescu prin cuvântul ciocoi, a împe-

FOILETONUL »GAZ. TRAVS.«

De vorbă cu mine însu-mi.
loan Minulescu.

Vorbesc cu mine însu-mi, cum aşi vorbi
[c-un frate 

întors rănit din lupta cu zilele de eri,
Şi par-ca tot nu-mi vine să cred că n-am

[dreptate —  
Că E l şi Eu  nu suntem decât acelaş frate, 
Şi-aceiaş rană-i doare pe ambii scutieri...

Armurile alt’ dată pătate de rugină,
Azi par mai sclipitoare decât ori când,
Iar spada,
încrucişată ’n luptă de atâte-ori,
E plină
De sângele netrebnic al celor ce cad prada 
Aceluiaş proteic şi veşnic Torquemada.

Vorbesc cu mine însu-mi, şi-mi z ic :
— De ce mă minţi
De-atâţia ani de-arândul, că tu eşti cel

[mai mare
Din toţi îmblânzitorii cohortelor barbare, 
Că ’n plasul tău palpită străvechile altare, 
Iar vasta catedrală, zidită de părinţi,

Cu ’ntreaga-i melodramă de Dumnezei şi
[sfinţi

O poţi schimba ’ntr-o clipă,
De nu ţi-ar fi ruşine 
De bărbile lor albe,
De mine 
Şi de tine !...

Vorbesc cu mine însumi, şi-mi zic :
— De-atâţia ani,
De când mă porţi spre-acelaşi sublim ne-

[cunoscut,
De ce mă minţi cu-aceleaşi Indemnuii de

[temut,
Şi-mi profanezi credinţa cu-acelaşi prefăcut 
Surîs,
Citit pe buze de josnici curtezani ?...
De ce din armonia supremelor cântări,
Azi nu se mai aude decât grozavul urlet 
A l celor ce se ’neacă în descărcări de tunet 
Departe-n cine ştie ce profunzimi de mări!...

Mă simt aşa de singur, că-aproape-mi este
[frică

Să mai vorbesc cu mine,
Şi-mi zic :
— Ascultă frate,
Ascundeti rana,
Uită că-ai fost rănit si tu —

Tu ce-ai strivit atâţia ce nu se mai ridică, 
Te scutură de greul armurii ’nsângerate; 
Iar celui ce te ’ntreabă de-ţi sunt sau nu-ţi

[sunt frate,
Răspunde-i: »N u*.

1909. (»V  R.«)

In golful Rio Janeiro.
Edmondo de Amicis.

Pe când, fericiţi că ne înapoiam în 
patrie, eram gata să ne coborâm în barca 
cu aburi care trebuia să ne ducă la navă, 
se apropie de grupul nostru un ţăran de 
vre-o 50 de ani, înalt şi palid, abia mer
gând şi ţinând u i pachet cu rufe la sub
ţioară. Era un emigrat lombardez; unul 
din acei mulţi nenorociţi pe cari medicii 
bastimentelor nu-i lăsau să se îmbarce, ca 
să jiiu aibă morţi pe bord în timpul tre- 
cerei oceanului: era greu bolnav şi pen
tru că frigurile galbene bântuiau la Rio 
Jantiro, trebuia să se ia măsuri mai as
pre ca de obiceiu.

Căuta pe comandant, care era prin
tre n o i: i-1 arătăm, el se apropie cu pălă
ria în mână. Avea ochii întraţi în iundul 
capului, o faţă de ţăran chinuit dar mân
dru, eare-ti face mai multă milă când îl

vezi rugându-se, căci înţelegi cât trebue 
să sufere pentru a face o astfel de faptă. 
El se ruga să fie primit pe bord. Venia 
din interiorul Braziliei, era sfârşit de obo
seala unui drum aşa de lung şi periculos, 
voia să se întoaraă în ţară. El nu spunea, 
dar se înţelegea că voia să plece cu orie® 
preţ în acea zi, căci simţia că nu mai a- 
vea mult de trăit.

Comandantul răspunse că nu.
Ţăranul îşi lovi fruntea cu mâna, a- 

poi începu să se roage cu vocea tremură
toare, vorbind repede.

— Lasă mă să plec, domnule coman
dant, lasă mă să plec. Mă veţi pune, unde 
veţi voi. Să mă închideţi undeva. Plătesc 
drumul îndoit. Când vă spun să mă închi
deţi ! Să mă aruncaţi în mare, dacă vedeţi 
că mi-se face mai rău. Trebue să plec. 
Am familie în patrie, care mă aşteaptă. 
Plătesc drumul îndoit. Primiţi-mă pentru 
Dumnezeu! Apoi isbucnind ;

— Nu mai ziceţi că nu ! Nu mai zi
ceţi că nu !

Comandantul ridică din umeri cu re
gret, dar hotărât şi sări în barcă. Atunci 
ţăranul se îndreptă spre un altul din grup, 
cu vocea mâhnită, cu faţa şi accentul u- 
nui om îngrozit.

— Roagă-1 şi d-ta domnule. Am ia-
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decât in trecut, şi ne temem că va 
împiedeca şi în viitor orice împăcare; 
serioasă între Ungari şi Români.' 
Ceeace însemnează că Ungurii, deşi 
petrec de peste o mie de ani în Eu
ropa, n-au ajuns încă să se europe
nizeze într-atâta, ca să înţeleagă, că 
libertatea, ca să fie adevărată, tre
bue să fie egaîă pentru toţi, iar nu 
numai pentru ei, şi că Românul e 
aceeaş făptură a lui Dumnezeu ca şi 
Ungurul, cu aceleaşi drepturi la liber
tate şi cultură, iar nu o rassă inte
rioară, condamnată să servească in
teresele ungurismului,

Cine e dar de vină, că împăca
rea, dorită de Români în toate tim
purile, nu s-a făcut în trecut şi nu 
se va face nici într-un viitor ce se 
poate prevedea ? De sigur că nu Ro
mânii!

Risipa Şi patriotismul. Consiliul oră
şenesc dia Arad a hotărât să răscumpere 
locul de pierzare al celor 13 martiri ma
ghiari, pentru suma de 208.000 cor. Banii 
vor fi luaţi împrumut, şi cu ei se va a- 
chita, probabil, tot un —  împrumut. Pe 
cât ştim proprietarul teritorului e o contesă, 
care face din greu patriotism. Nu ştim 
Insă dacă specula sau scăpătarea o în
deamnă....

La Arad plătesc dare vre o 6—7 mii 
de Români. La Ligă să o însemne şi a- 
ceasta.

Păreri tie-aie deputatilor maghiari în 
Chestia de naţionalitate!! Corespondentul 
»Minervei«, profitând de situaţie, a pus 
întrebare mai multor deputaţi, ce părere 
au despre chestia de naţionalitate. Intâiu 
s-a adresat cătră L. Holló.

Holló, sădit surprins, a spus cores
pondentului că pentru moment nu poate 
răspunde mai pe larg.

»Atâta vă pot spune, că în ce prive
şte chestiunea naţionalităţilor, eu nu mi-am 
schimbat punctul meu de vedere, pe care 
toată lumea îl cunoaşte şi care e favorabil 
naţionalităţilor. Sunt însă de părere că 
trebue să se ia măsuri spre a se pune ca- 
j.ăt agitaţiunilor pe această chestiune.

Îmi va fi o plăcere de a vă da peste 
câteva zile un răspuns precis şi definitiv 
la întrebările d-voastră.

Farkashdzy din stânga estremă a 
făcut următoarele declaraţiuni:

»Punctul meu de vedere în chestiu
nea naţionalităţilor emană d*n principiile 
48*iste. Programul nostru se bazează pe 
principiul: Libertate, egalitate şi frăţie.

Ungaria e singurul stat poliglot în 
Europa, în care deosebirea de limbă şi 
naţionalitate e atât de pronunţată. In a- 
ceastă privinţă cel mult America poate să 
concureze cu noi.

Eu dezaprob şovinismul, căci îl consi
der ca nedrept şi absurd. Şovinismul nu 
are nici un scop şi e chiar condamnabil, 
căci patriotismul cetăţenilor, cari cunosc

milia acolo. Faceţi-mi binele ăsta. Nu mi-e 
tocmai aşa rău. Voiu plăti cât vrea. Nu
mai că sunt prea slab; dar nu mi-e toc
mai rău. Spuneţi o vorbă; rugaţi-1 să nu 
mă lase, fiindcă trebue să mă întorc în 
ţara m ea; roagă-1 pentru D-zeu.

Cei rugat îi spuse câteva cuvinte de 
mângăere. să se resemneze, că era impo
sibil şi sări şi el în barcă.

Ţăranul se duse lângă conzul, apu- 
cându-1 de haină, copleşindu-1 cu vorbe 
fără şir, cu privire la viaţa şi patimile lui. 
Era în Brazilia de patru ani, nu avea rude 
^i era bolnav de câtva timp. Voia să în
chidă ochii în ţara iui. Să nu plece în 
ziua aceea, însemna moartea în ţară stre
ină ; să moară singur, părăsit, desnădâj- 
duit. Şi vorbia, se î uga cu o voce plângă
toare, impreunându-şi mânile ca un copil, 
făcând mişcări de desmierdare şi între
bând când pe unul, când pe altul din grup, 
«cu o privire ce-ţi sfâşia inima.

Toţi se întoarseră spre comandant. 
iEra nestrămutată hotărârea de a i res- 
ipinge?

Nu era posibilă o excepţie ?
Acel om aspru, obicinuit cu marea, 

trebui să se reculeagă pentru a răspunde.
"  —  N u ! zise cu o sforţare, şi-şi în

toarse faţa în altă parte.

Ţăranul fu respins de un marinar de 
pe scara de imbarcare şi barca începu să 
se mişte. De acolo el continuă să se roage 
vorbind repede, bătându-se cu pumnii în

limba maghiară e inferior patriotismului 
cetăţenilor de altă naţionalitate.

Eu desaprob şovinismul maghiar pen
tru că sunt adversarul şovinismului în 
genere.

Naţionalităţile nu au dreptate când 
se plâng contra şovinismului maghiar, 
căci toate manifestaţiunile naţionalităţilor 
tradează şovinismul lor propriu. Românii, 
S&rbii şi Slovacii sunt tot atât de şovi- 
nişti ca şi Ungurii.

In ce priveşte legea electorală, sunt 
pentru egalitate. Au trecut deja 60 de ani 
dela era 48-istă şi nu trai e permis a se 
face deosebire între cetăţeni. Cerem deci 
egalitate absolută. Să nu se mai facă nici 
o deosebire în ce priveşte inteligenţa şi 
rasa cetăţenilor.

Sunt reprezentantul cercului electo
ral Etesd din Bihor. Intre cei 54-00 de a- 
legători sunt 4900 Români şi numai 500 
Unguri şi vă pot spune, că Românii nu 
sunt mai asufriţi decât Ungurii. Prin in
troducerea votului plural situaţia Rorfiâni- 
lor s-ar înrăutăţi.

Aceste sunt vederile mele individuale, 
însă vă pot asigura, că partidul din stânga 
le împărtăşeşte.

Deputaţii Al. Petheo, democrat, şi V. 
Mezofy socialist-patriot, au tăcut decla
raţii în acelaş senz.

Pentru fondul gazetarilor. Redacţia
»Olteanului« din Făgăraş are de gând să 
înfiinţeze o bibliotecă, şl din venitele ace
stei biblioteci să dea jumătate pentru fon
dul gazetarilor români.

Şi asta e o cale !

Ciobul naţionalist 
a sprijinit pe Justh!

Ce a îndemnat pe deputaţii naţionalişti să 
îşi dea voturile pentru lusth, ne spune d-l Dr. 
Iuliu Maniu, prin corespondentul »Tribunei“ :

„Intr-adevărf la prima vedere, 
faptul că noi am votat cu lusth, pe 
când deputaţii croaţi au dat bile albe, 
ar putea să dea prilej la nedumeriri. 
Croaţii se găsesc însă într o situaţie 
anevoiasă, care i-a silit să se abţie 
dela votare.

Coaliţia sârbo-croată a fo&t în 
timpul din urmă calomniată de vrăş
maşii ei, cum-că ea ar pregăti o nouă 
„resoluţie fiumană“ cu lusth şi că ar 
conspira cu koşuthiştii contra Vienei.

Scopul acestei manopere este de 
a compromite coaliţia sârbo-croată în 
faţa Vienei şi a face jocul celorlalte 
partide croate. Spre a nu confirma 
acuzele vrăşmaşilor ei interni şi ex
terni, coaliţia sârbo-croată s-a abţinut 
dela votare, deşi situaţia parlamen
tară şi rezoanele politice ar fi cerut 
ca ei să voteze cu Iuath.

Noi, deputaţii naţionalişti, am vo
tat însă cu Justh, căci nu puteam

piept ca pentru a arăta că e încă puter
nic, şi repetând :

— Lăsaţi-mă să plec, pentru D-zeu! 
Vă jur că n-am să mor pe dr; m.

Dar nici unul din noi nu mai cuteza 
să 1 mai privpască. Barca se depărta. Au
zirăm încă odată acele vorbe desnădăjdu- 
ite, scoase ca un strigăt de groază, ca un 
ră get:

— N-am să mor! — şi-apoi nimic.
Toii tăceau întristaţi de acea scenă

şi priveau împrejur. Barca aluneca foarte 
repede pe valurile limpezi şi golful minu
nat, Rio Janeiro, se desfăşura înaintea 
noastră: acele vârfuri înalte ca nişte 
munţi din lună, acei munţi locuiţi de re
ginele şi împăraţii vegetaţiei, acei codrii 
ciufuliţi, ce se vedeau la fund, acele stânci 
aeriene, acele golfuleţe împodobite cu gră
dini, acele insule încoronate cu oalmieri, 
tot amfiteatrul acela imens, d . > rdonat, 
straniu, aşa de mare încât iiunipi^rea-ţi 
se pierde în el şi aşa de frumos încât te 
întristează puţin. Ne păru că am sosit 
prea repede la nava, care scotea fum pe 
coşuri, şi abia îmbarcaţi ne aşezarăm 
lângă parapet, în mijlocul celorlalţi o miie 
de călători, ca să privim golful »arcul de 
trium al Americii« care rămâne în mintea 
ori-cărui călător, ca o vedenie din rai. 
Câţiva prieteni din Rio Janeiro rămăse
seră jos în barcă care avea la proră dra
pelul italian.

Stătui acolo nu ştiu cât timp. Soa
rele apunea, cerul era în flăcări, golful în

sprijini o majoritate m  care se afla 
Apponyi şi mai ales Andrassy, au- 
torul proiectului de vot plural. Dacă 
am fi votat cu ei, sau dacă ne-am fi 
abţinut chiar dela votare, Andrassy 
ar fi putut invoca votul nostru drept 
un sprijin direct, sau indirect, al po
liticei sale de asuprire a nemaghia
rilor.

Scopul nostru este însă de a-l 
prezintă pe Andrassy cât mai isolat 
şi de a arăta că politica lui e con
damnată şi trezeşte resentimente, şi 
nu este menită să aducă pace şi li
nişte în ţară.

De altfel lusth ca preşedinte s a 
purtat relativ într-un mod mai ne
părtinitor şi condescendent cu noi, 
decât predecesorii săi. Dacă faptul a- 
cesta nu a putut fi un motiv de a 
vota pentru el, n-a putut fi nici mo
tiv de a-l combate. Intr-un cuvânt 
nu simpatia pentru partidul kcşuthist 
ci aversiunea împotriva unui guvern 
Andrassy şi Apponyi a determinat 
votul nostru.

Nu au avut loc nici un fel de 
tratative între noi şi partidul lui 
lusth. Votul nostru nu e deci rezul
tatul unei convenţii prealabile cu gru
pul său, ci un fapt trecător, care s-a 
închis imediat ce s-a deschis şi care 
nu va avea nici o înrâurinţă asupra 
viitoarei noastre îititudini şi nu a- 
tinge principiile noastre întru n i
mica“ .

*
Dr. Teodor Mihályi a declarat înaintea unui 

gazetar german :

„Noi am votat pentru lusth fi
indcă suntem un partid opoziţionist. 
Nu ne-a fost permis să ţinem parte 
candidatului acelui guvern, care mai 
mult decât toate de până acuma, 
ne a persecutat şi dispreţuit plânge
rile, şi în al cărui program se cu
prinde reforma electorală plurală.

Eu personal, am învăţat a stima 
în lusth pe omul de o consecvenţă 
ideală. Ţinuta lui e îndreptăţită, de 
oare ce când un partid care dispune 
de majoritate nu încearcă să-şi rea- 
liseze măcar o părticică diu progra
mul său, atunci cei ce îl părăsesc a- 
semenea lui Kossuth sunt trădători 
de principii.

Alegerea de president, et(%
Alegerea de president s-a făcut Sâm

bătă. în o gălăgie ca în toiul obstrucţiei. 
Şedinţa a fost în mai multe rânduri sus
pendată, înainte de a se face alegerea, 
justhistul Hoffmann, a criticat, sub cuvânt

flăcări, stâncile conice păreau de coraliu 
şi la orizont pe ocean se Uingea o dungă 
de nori purpurii- H  începu veselă o con
versaţie între roi şi prietinii de jos, când 
o voce dureroasă, tristă, sfâşietoare, — 
vocea aceea — ne sosi pe neaşteptate la 
ureche,

—  Lăsaţi-mă s i plec! Am famlie a- 
colo. Vă plătesc drumul îndoit. Nu mor. 
Vă rog pentru numele lui Dumnezeu.

Abia plecaserăm noi, şi el sărise în 
barca unui negru, care-1 adusesese acolo 
în mai puţin de un ceas, muncind cât 
patru.

Comandantul, de pe puntea de co
mandă, îi răspunse cu o mişcare din cap:

— E imposibil! Ţăranul, în acest timp, 
înaintase cu barca sa printre altele şi 
apropindu-se de lanţul scării regale, unde 
un marinar nu l lăsa să se urce, urma sa 
se roage, când privind în sus spre căpitan 
şi spre noi, când spre prietinii din barca 
cu aburi, al cărui drapel îi atingea spa
tele; şi-şi împreuna mânile, îmbrăţişa ge
nunchii marinarului, săruta steagul, arăta 
cerul, scotea un potop de vorbe, aproape 
eşit din minţi: —  Ţara mea, familia mea, 
copii mei, fie-vă milă, nu mor, nu! —  cu 
vocea horcăitoare, plângând ca un copil, 
cu privirea ca de murind, cu mişcările ca 
da nebun....

De pe puntea de comandă, răsună un 
strigăt: —  Sus scara!

Lanţurile zornăiră, scara se ridică;

că vorbeşte la regulament, atitudinea lui 
A. Qaal, ca membru în comisia de imuni
tate, în care calitate trăgănase afacerea 
de imunitate a contelui Benyow.*ky peste 
termin, fiindcă acest conte e un bun prie
tin al lui Kossuth. Cum poate fi candidat 
de president un om, care a jignit atât de 
grav regulamentul?

Alegerea a ţinut mai multe ciasuri 
A fost ales kossuthistul Alexandru Gdal 
cu 201 voturi. lusth a primit 157 voturi 
iar 24 de file au fost albe. Deputaţii na 
ţionalişti au votat cu lusth. fin alt loc 
dăm esplicarea —  N. R.) Croaţii au dat 
file albe.

Vicepreşîdenţi au fost aleşi Ndvay 
cu >95 voturi şi Rakowszky cu 170 voturi. 
Acest din urmă însă numai la a doua ale
gere, căci la cea dintâi nu avea majoritate 
absolută faţa de Bathianyi. Pe fiu le Croa
ţilor era scris: »Vă iau cuvântul, dom
nule !«

Câad s-a anunţat rezultatul alege
rilor, Nagy a strigat: »Bătrânul (regele) 
va fi încântat!«

Noul preşedinte a fost prim it aproape 
cu huidueli din partea justhiştilor! Vorbi
rea Jui n’a fost auzită de loc, de certele 
celor două tabere, can într’una îşi fac Im
putări. Kossîith este totdeauna aplaudat 
când întră în sală, dar e foarte palid şi 
neliniştit.

Cu 180 de voturi faţă de 40 s’a ho
tărât apoi ajurnarea camerei. Presidentul 
a fost într-una şicanat. La interpelaţii s-au 
repetat scenele turbulente.

*

Noul president este deputatul Reghi
nului şi advocat tot acolo. A  fost ales în
tâi la 1901 cu program kos-uthist. E de 
41 ani, Săcui, un nume puţin amintit. La 
şcoli a fost bursierul fondului catolic. Este 
socotit ca un reprezentant al democraţiei 
în scaunul de president. La Reghin îl cu
nosc ca pe un mare adversar al Saşilor.

— Kossuth, în o scrisoare cătră ale
gători spune că nu s’au schimbat nicide- 
cât principiile lui. »Sunt cel care am fost« 
zise el. ,

Apponyi, de asemenea îşi justifică ie
şirea din partid, în faţa alegatorilor. Nu 
depune mandatul, fiindcă nu s’a abătut 
dela program.

— Iusthiştii sunt amărâţi, că nu li 
s-a oferit măcar lor, celui mai număros 
partid un post de vice-prezident. Nu i-a 
întrebat nime. Prin asta sunt de-adreptul 
alungaţi în opoziţie.

—  Lengh 1 Zoltán şi mai câţiva au 
întrat în partidul lui Kossuth. Acuma sunt 
98 inşi de tot. Fişpanii se alătura aseme
nea lui Kossuth.

*

Planul guvernului era la începui să 
se voteze indemnitatea şi proiectul lui An
drassy, pe urmă reforma definitivă a re
gulamentului Pe lângă atitudinea justhiş
tilor însă, di olvarea camerei este inevitabilă !

nenorocitul împins de marinar căzu în 
mijlocul bărcii, şi izbucni într-un hohot 
de râs mai dureros şi mai 1 igubru de
cât cel mai desnădăjduit hohot de p âns.

Peste câteva clipe se auzi flueratul 
de plecare.

Iîi timpul acesta de la parapetul de 
ia clasa Ill-a, i se striga: — »Curaj om 
bun! o să pleci când te vei însănătoşi. 
Mai e un *lt vapor peste 15 zile«.

Şi o voce a vr-unui ticălos îi zicea:
— »Eşî întâi afarâ, şi vino mâne dimi
neaţă«, t

Dar el drvenind iar posomorât, pă
rea, că nil mai înţelege niorc şi privia şi 
pe unii şi pe alţii cu mare mirare. Basti
mentul se mişcă.

Atunci se ridică în picioare şi în
tinse pumnul spre punte, ca şi cum ar 
arunca un înfricoşător blăstăm. Apoi re
căzu în barcă, cu faţ^ între mâni şi is- 
bucni într-un hohot vio ent, care părea 
de râs.

Era departe de noi, şi tot îl mai ve
deam cum mişca umerii convulsiv; pri- 
vetin cu inimi strânsă, acoio în mijlocul 
golfului, acea mare durere, căreia îi su- 
râdea împrejur frumseţea fără milă. După 
cinci minute, el nu mai era decât un punct 
negru in mijiocui marii în flăcări....

Marcela Lecca.
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Patru luai temniţă şl 
trei sate coroane amendă!

E măgulitor pentru tribunalul din 
Cluj, ca în fiecare sesiune a curţii cu ju
raţi să aibă cel puţin un Român pe banca 
acuzaţilor, pentru a l domoli cu pa
ragraful anume pentru naţionalităţi iscodit 
şi mai ales pentru noi Românii, §. 172, 
care e chemat să cureţe patria de agita
tori şi trădători.

Cine d'ntre noi nu-şi aduce aminte 
de momentele zguduitoare, de cari am avut 
parte din graţia unor mâni sacrilege cari 
au sfărâ nat cu dinamită singurele monu
mente sfinte ale neamului nostru obişduit? 
Tot aşa cum — cine nu s’a revoltat auzind, 
că în zilele trecute au încercat să prefacă 
în cenuşă acea casă unde s-a adăpostit Re
gele Munţilor?

Şi dacă cutează c’neva, ca martor 
ocular, amărât până ’n adâncul sufletului, 
sa vestească fraţilor săi jalea nestinsă pen
tru violarea celor mai sfinte relicvii şi mo
numente, e târât în clipă pe banca acuza
ţilor ca cel din urmă criminal...

— Eri s’a pertractat acuza »trădăto
rului de patrie« d-lui loan M ihu , ca au
torul articoiului » Sfărâmarea p ie trii liber
tăţii cu di na mit, publicat în »Libertatea« 
pe acele vremuri.

Procurorul Dr. lenei/ în încurcarea 
obişnuitelor fraze, aflând mai ales în cu
vântul »şovinism* o aţâţare ce primejdu- 
eşte echilibrul acestei patrii, pretinde pe
depsirea agitatorului Mihu în numele idea
lului oficios, pentru care sunt puţini acei 
226 de scriitori români condamnaţi în ul
timii ani la 181 ani temniţă şi 300.000 
cor. Molohul încă nu-i sătul.

D-l Dr. Cassiu Maniu  susţinu apă
rarea cu multă energie juridică, ajutată de 
deducţii filozofice la înălţimea chestiei şi 
strâmtora urât pe d-l procuror, care drept 
r-fugiu cerea într-una modificarea între
bărilor.

Cu toate acestea, declarând juraţii cu 
maioritate de voturi, că d-l Mihu e vino
vat, a fost condamnat, luându-i-se în con
siderare toate atenuantele »numai« la 4 
luni închisoare şi 300 coroane amendă, 
cari se pot schimba în 30 zile temniţă.

D-l Dr. Maniu a dat recurs de nu
litate.

Cor.

Eepatriarea Săcuilor.
Graniţa M oldovei, în 1 Novembre 1909.

Astăzi au trecut prin vama secun
dară Bicaz— Gyergytfb^kăs —  vama princi
pală fiind Tulgheşul —  venind din Româ
nia două cară moldoveneşti încărcate cu 
câte 14 copii de Săcui supuşi români, ori
ginari din Ungaria, cari pentru pericolul 
lalnhizării (!) sunt aduşi pe spesele sta
tului ungar în patria mumă.

Luând informaţie dela cărăuş, acesta 
mi-a descoperit tot. Cei 28 copii unguri, 
spunea, aparţin comunelor Straja şi Bicaz 
din Judeţul Neamţ, rlasa Tarcău din Ro
mânia. Aveau ei acolo o şcoală cu învăţă
tor ungur, şi acesta observând pericolul 
valahizării scumpelor odrasle arpadiene, 
printr-o petiţie adresată conzulului austro- 
ungar din Buucureşti, acesta în conţele- 
gere cu guvernul ungar şi aprobarea gu
vernului român, au hotărât ca pe aceşti 
copii să-i mântuiască de aceasta primej
die, trecându-i graniţa şi aşezându-i în 
internate ungureşti.

Primind spe»e de transport din par
tea statului ungar suma de 360 coroane, 
vor fi aduşi cu carăle p^nă la gara d?n 
Gyimeskozeplok, iară de acolo cu trenul, 
şi vor fi împărţiţi parte în oraşul Murăş- 
Oşorheiu, parte în Cluj, unde îşi vor primi 
«creşterea.

In timp de opt ani vor primi îmbră
cămintea şi completa întreţinere gratuit 
adecă pe cheltuiala statului ungar.

După puţină socoteată iese la iveală, 
că pentru aceşti 28 pioneri va trebui să 
jertfească graţiosul conte Apponyi na mai 
puţin ca 80.000 coroane!!

Să nu uităm acum că părinţii aces
tor pionieri ca supuşi statului român, nu 
contribue cu nici o para la susţinerea sta
tului ungar; trebue să admirăm generozi 
tatea marelui şi învăţatului conte cu banii 
şi sudoarea cetăţenilor nemaghiari, cari 
formează majoritatea locuitorilor acestei 
ţări.

GVA Z E T A T E

Poate că suma trimisă de guvernul 
unguresc nenorociţilor din Messina şi ne
primită de aceia, va alina suferinţele ace
stor prea nenorociţi români cu buze un
gureşti, speriaţi de povoiul valahizării.

Şi mai e de admirat în aceasta afa
cere şi liberalitatea guvernului român, 
care neluând în seamă actele de violenţă 
ca d. ex. expulzarea profesorului Iorga din 
Austria, oprirea participării studenţilor ro
mâni din Ungaria la congresul studenţesc 
din Iaşi şi toate manoperile văzute şi ne
văzute He guvernului ungar, îndreptate 
spre nimicirea existenţii noastre naţionale, 
totuşi guvernul României face toate înles
nirile Maghiarilor !

Cazul acesta se întâmplă la o vamă 
de a doua mână. Cine poate să ştie, nu 
cumva acest caz se întâmplă pe la toate 
oficiile de vamă, cari înconjură iubita 
noastră patrie?

Grănicerul.

ŞTIRILE Z I L E I .
— 2 Noemvrie ▼.

Artă decorativă românească, sub con
ducerea d lui Costin Petrescu, la şcoala de 
pictură din Bucureşti s-a format o nouă 
secţie, aceia a artei decorative.

Arta decorativă este foarte puţin cu
noscută la noi pentru că pănă acum nu 
s-a făcut aproape nimic în această di
recţie. Abia de câţiva ani s-a început şi în 
România o îndrumare pe această cale, sub 
înaltul patronaj al M. S. Reginei şi A. S. 
R Principesei Maria.

Sub acest August patronaj, câteva 
persoane din înalta ^societate, în fruntea 
cărora se afla d-na Elisa 1. Brătianu, au 
înfiinţat societatea »Domniţa Maria«. Sco
pul societăţei era de a colecţiona modele 
vechi de artă naţională, şi a îndemna pe 
toţi cei cari se ocupă cu lucrarea lor că- 
tră o perfecţiune desăvârşită. In acest 
scop, societatea »Domniţa Maria« a orga
nizat şi o expoziţie, dâcd premii pentru 
cele rnai reuşite modele de olărie şi di- 
ferite alte obiecte cu desemne româneşti 
vechi.

O asemenea îndrumaie la noi este 
din cele mai bine venite, căci producţiunea 
de felul acesta, fiind strâns legată de îm
prejurări locale, va da n ştere unei arte 
naţionale ale cărei elemente, deşi vor di
feri dela o localitate ia alta, vor întreţine 
acelaşi spirit, acelaşi suflet de interpre
tare, aceleaşi legi de proporţiuni şi dispo- 
ziţiuni armonice, atât ca formă cât şi ca 
culoare.

In acest scop aşa de însemnat s-au 
alăturat pe lângă şcoaia de arte frumoase, 
ateliere do aplicaţie cari au servit pănă 
acum ca încercare şi cari de aci înainte 
vor întră în adevăratul lor rol de instruc
ţiune şi cultivarea frumosului, atât pentru 
elevi cât şi pentru public.

Aceste ateliere “sunt în număr de 
cinci şi anume : de ţăsătorie de covoare 
şi chilime, maestră d-na Asian ; de cera
mică şi vitrărie (vase de pfcmânt., pictură 
pe sticlă etc.) maestru d-l W irtz ; de bro- 
deiii naţionale, maestră d na Beidiceanu ; 
de broderie religioasă, maestră d-na Roth; 
de dantelărie, maestră d-na Velner.

In aceste ateliere urmează să se exe
cute în mod practic modelele pe cavi elev/i 
secţiei decorative le fac în desen şi cu
loare.

Pe drUiiiUl Orâzii.. »Tribuna« scrie : 
Fostul nostru redactor responsabil d-l 
Constantin S a vu  a plecat azi la Oradea- 
mare, pentru a fi ascultat într unul din 
număroaeele procese în curgere împotriva 
d sale.

Luni pleacă d-l Sever Bocu, citat la 
Orade pentru a i se unifica ce!e doua sen
tinţe contradictorii, 2 luni temniţa ordi
nară şi 14 zile temniţă de stat, cari sunt 
deja definitive.

Azi unul, mâne altul, pelerinajul e 
neîntrerupt.

Pentru »Iobăgia«, d-lui Rusit-Şiri<mu 
este urmărit editorul ei, d-l Cornel Lazar, 
şeful tipogratiei diecesane, după ce autorul 
cărţii a trecut în România.

Grevă? învăţătorii din tractul Braşov, 
convocaţi la conferinţă pe eri, Duminecă, 
au hotărât să nu între in desbaten, şi să 
declare conferinţa de neţinută, pentru că

N S I L V A N 1 E 1 .

a fost convocată pe zi de Duminecă şi au 
fost "sistate diurnele membrilor.

CUDUnie- Iiuliu M. Montani protopop 
gr, cat. rom. în Zlatna. şi Văd. luliana Belu 
pensionară în Radna au onoare a vă a- 
nunţa cununia fiilor lor loan  publicist şi 
Leontina ce se va celebra Duminecă în
21 Noemvrie n. 1909 în biserica gr. or. 
română din Radna.

Trimitem cele mai bune felicitări şi 
urări de fericire colegului nostru, şi mi
resei lui.

Apei! >Reuniunea sodalilor români 
din Cluj* în adunarea generală dela 28 
Martie n. 1909 a hotărât ca »Fondul de 20 
fileri«, cu care a fost surprinsă şi a cărui 
menire este ajutoraroa în caz de mizerie 
şi lipsuri mari a văduvelor şi orianilor de 
meseriaşi foşti membrii ai acestei reuniuni 
să se numească : » Fondul de 20 fileri — 
Dr. Gregoriu Silaşi« Apelăm la toate ini
mile generoase, ca să binevoiască a con
tribui cât de puţin în folosul » Fondului 
de 20 fileri — Dr. Gregoriu Silaşi« aju
tând prin aceasta deoparte o reuniune al
cătuită din clasa noastră mijlocie, — atât 
de nesocotită pănă acum — şi contribuind 
în aceiaşi vreme la cuvenita şi datorita 
reînviere a pomenirii unui fruntaş bărbat 
al neamului nostru — Dr. Gregoriu Silaşi
— care să fie o pildă călăuzitoare de dra
goste de neam şi de interesare vie pentru 
toate cauzele lui mari. Generoasele con- 
tribuiri şi oferte făcute spre acest scop, 
no rugăm să se trimită la adresa casie
rului reuniunei noastre Mihail Radu —  
Kolozsvár, sír. Jókai JSr. 2. Pentru comi
tetul »Reuniunei sodalilor români din 
Ciuj« — Cluj ,  la 31 Oct. n. 1909. Eugen 
Pop Păcurariu preşedinte, A. Pora se
cretar.

Ucideţi! Un ziar revoluţionar din 
Sârbia »Maiy Journal«, aţâţă vehement pe 
toţi Sârbii să-şi jertfească viaţa, şi să 
ucidă pe figurile a!-de Aerenthal, Kallay, 
Apponyi, Forgács, căci ei sunt capul tu
turor relelor ce au venit asupra Bosniei 
şi Herţegovinei.

Moderniştii maghiari În literatură au 
obţinut un însemnat succes. Premiul Fran- 
cisc-Iosif a fost conferit şefului lor, poe
tului E. Adv.

Dsia oficiul de dare orăşenesc primim
următoarea publicaţiune: Toţi plătitorii 
de dare de pe teritoriul oraşului Braşov, 
cari n-au plătit darea de stat pe slertul de 
an, 6 cor. se provoacă prin aceasta ca 
pănă la ?3 Noemvrie 1909 la 12 oare a. m. 
negreşit să-şi plătească darea cătră stat 
şi aruncurile comunale pe cuartalul IV, 
căci la din contră în sensul §§. 57 — 74 
art. de íege X U V  din 1883 încasările se 
vor face pe calea de esecţ une fără nici o 
considerare.

LlSta neagră Din Arad ni-se scrie, 
că în 10 Noemvrie n. a întră* ?ri temniţa 
de stat din Seghedin ţăranul Nicolae Pârvu  
din comuna Şepreuş, condamnat pentru 
»agitaţie« — la denunţul notarului român 
din acea comună —  la 2 luni închisoare 
de stat. Tribunalul din Arad îl coödatr- 
nase mai întâiu la 1 lună închisoare. Ta
bla i-a ridicat însă pedeapsa la 2 luni. 
Substratul procesului a fost o pretinsă 
afirmaţie făcută de bietul ţăran în faţa 
notarului, că »în Ungaria nu-i dreptate 
pentru omul sărac« şi că »numai craiul 
românesc face dreptate...« Notez, că ţă
ranul Pârvu a petrecut mai muţi ani pi in 
România ca muncitor.

Petreceri Universitarii români din 
Cluj învită la petrecerea ce o vor da Ia 
»Botei Central« în 25 Noemvrie n. Ve
nitul curat e destinat pentru Cf > sín a ro 
mână din Cluj. Contribuţiile generoase se 
vor evita în publicitate şi sunt a se adresa 
la casierul Vanilie i ’a^ca (strada Háslya
u. Nr. 2) Kolozsvár. (Jcluviun Costea pre
zident. Re mus Furdui v.-prezident Iau - 
ran{iu Oan< a secretar, Vasi e Pasca cassar, 
han Mateiu controlor. 1 < tru Vlad maior- 
dom şi mai mulţi membrii în comitet.

— »Reuniunea pentru biblioteca po
porală« din Viştea de jos, dă o serată 
teatrală împreunată cu cântări, în favorul 
>zidirei unui local de teatru«, Duminecă 
în 8/21 Noemviie 1909, la »Ospătăria 
Şandru«.

In program: »Ca prin romane« co
medie într-un act de Gör’icz, în româ
neşte de d-na Ad. Tăslăuanu. »Hora« de 
Bftna ; »Marşul lui Tudor« de A. Popovici 
»Domnul Popovici« de Mihail Sadoveanu. 
(Se reprezintă pentru prima oară).

P&giaa 3.

342,719 cor. cheitueli de proces- Atât
a costat pe erar procesul de înaltă tradare 
din Zagreb. Din această sumă Nastici a 
primit 15,000 cor. ca martor şi 60,000 cor# 
au primit stenografii.

0 doftorie de casă răspândită. Căuta
rea continuă după spirtul (Franzbrantwein) 
şi sarea lui Mo l i ,  dovedeşte că întrebuin
ţarea lor, ea fricţiune alinătoare de dureri, 
reumatice are efect bun. —  Sticla 2 cor. 

Se trimite zilnic cu rambursă poştală 
de liferantul curţii c. şi r. A. Moli, Viena 
Tuchlauben 9. In depositele din provincie 
să se ceară expres preparatul Moli provă- 
zut cu marca de scut şi subscriere. — (4)

ULTIME Ş T I R I
Doliriţin, 15 Nov. (Depeşă parti

culară) Astăzi s-a pertractat în faţa 
curţii cu juraţi de aci procesul amâ
nat odată al d-lui loan P. Lazar, de 
la Şimleu, pentru un articol apărut 
pe timpul brutalităţilor honvezeşti. 
Acuza a fost formulată pentru „tră
dare de secrete militare“ , şi vinovă
ţia ar fi fost pedepsită cu temniţă 
grea ! !  După o temeinică deliberare 
însă curtea cu juraţi a achitat pe 
d-l Lazar.

Gherla, 15 Nov. (Depeşă parti
culară). Pe neaşteptate, a repausat 
astăzi prepositul Augustin B en e ,  în 
urma unui grav acces de boală. R e
grete generale.

Viena, 15 Nov. Wekerfe a fost 
primit eri la oarele 12 în audienţă de 
cătră Maj. Sa Astăzi au fost primiţi 
în audienţă Kossuth şi Andrassy. A- 
supra rezultatului se păstrează tă
cere.

Cei doi miniştri şi secretarul Ste- 
renyi, călătorind azi dimineaţă spre 
Viena, au stat fie-care în cupeul lui 
separat. Representanţele unor oraşe 
au ieşit 1a gară şi au manifestat a- 
derenţa lor cătră Kossuth.

Viena, 15 Nov. Guvernul austriac 
a acordat domnilor Dr. Florea Lupu, 
general Alexandru Lupu, Dr. Sterie 
Ciur cu şi Nicolai cav. de Flondor 
privilegiul de a fonda o bancă pe acţii 
sub numele vBanca centrală română 
Banca aceasta va cultiva toate aface
rile de bancă şi ecopul ei este esope- 
rarea creditelor de bani pentru băn
cile săteşti din Bucovina şi băncile 
române din alte părţi. Banca centrală 
română se va deschide în Cernăuţi 
şi va avea o filială în Viena. Capita
lul social este de 3 milioane coroane.

Brescia, 15 Nov. Generalul Asi- 
nosi, care râvnise gloria generalului 
francez Amade, şi rosti la jo sfinţire 
de steag o vorbire „iredentistă“ , are 
parte acum de aceiaşi soarte cu ge 
neralul francez. Guvernul i-a trimis 
numai decât în penzie.,

PariS, 15 Noemvrie. In procesul 
d-nei Steinheil, la pronunţarea ver
dictului, 9 juraţi au răspuns cu nu, 
iar 3 cu da, din care cauză d na 
Steinheil a fost achitată.

Deliberările juriului au ţinut două 
ore şi jumătate. Emoţiunea era mare. 
Verdictul de achitare a fost primit 
cu tunete de aplause şi strigăte re
petate de „bravo“ .

Noi aplause şi strigăte de bravo 
au avut loc la intrarea doamnei 
Steinheil în sala de şedinţe spre a i 
se ceti verdictul D-na Steinheil a le
şinat auzindu-1.

A  părăsit palatul de justiţie la 
ora 2-5 dimineaţa cu un automobil.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Dr. S ever Dan.

%
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0 vai!

Tuşea blăstămată 
o să mă înece !

Tuşea, răguşala şi flegma o vin- 
:: decă iute şi sigur ::

„Pastile alii lim wtru pieul"
are gust bun şi nu strică apetitul.
Per Karton Î xor. şi 2 coroane.

M .a i* ton  d e  p r o b a  5 0  b a n i .

Deposit principal de trimitere:
Farmacia „Reichspalatin“

Budapest, Vâczi-kSrut 17. I

Trăiască!

Pastile Egger m’a 
vindecat !

Se capătă în  Braşov : Borsôdô Iütvân. Julius Hornung. Emil Jekelius. Franz 
Keiemen. Victor Klein. Rudolf Kugler. hang & ri heil, droguerie. Eugen 
Neustădttr. H>inri*îh Gh Ober Victor Roth. Stenner Frideric. Tcutsch & 
Tartler, droguerie.

In  Râşnov: io^ef S heeser* Eugen Pasteim-r. Dr. Posohs Erben, droguerie.

A B A I M  a B I M A H A I A l â  ■

GEORGE BUCA
croitor bărbătesc,

J Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7. |

|  C on fecţionează :
i  C o s t u m e  m o d e r n e .  
|  F a s o n  e le g a n t .

Depozit de

S Stofe veritabile englezeşti. |
S i r i w n m a v H v a v B  w *

■Mi/ / ia
7/ - • -  * - 

i  .*/

1

Cursul la bursa dla viena.
Din 14 Noemvrie n. 1909.

Renta ung. de aur 4%- • « . • :11‘2 90 
Eenta de joroue ung. 4°/0 . . .  H2 30 
Irapi. că* . ter. ung. în aur 3’ /70 . 82 — 
I ap:. căii. fer. ung. în argint 4‘7„ • > 2 85 
Bouurî rurale eroate-sUvone . . 94 — 
Impr. ung. eu premii . . . .  189 50 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 146 58 
Renta de hârtie austr. 42/5l> . . . 9£>0 
Renta de argint austr. 43/î(, . . 94 75 
Renta de aur au sur. 4°/(t - • . . 116 60 
Renta de coidne austr. 4% . . 94 85 
Bonnr? rurale ungare 3% %  . . . 84 40
Los.irî din 1860 .......................  167.—
Acţii de-aie Bâncei ung. dâ credit 762 25 
Acţiî de-aie Bâneei Austr. de credit 662 50 
Aoţiî de-aie Bâucei a:ssrro-aa^. . 1762.— 
Napoieondori. . . .  . . .  i9J5y2 
Mărci imperiale gerni^ae , , i 17 7o 
London vista . . . . . . .  24090
Paris vista, . . . . . . . .  956')
Net o italiene................................. 95 05

C u r s u l  p i e ţ e i  3 :■ a

Bancnote rora. Cump. 
Argint român , 
Lire turcesc!

Din 15 Noemvrie n.

18 84 
18 75
21 50 

... ICO.— 
Rupesoî v 254.— 

Ns.poleondori. „ 19 04 
i&ibeni „ 11. 20
Vlârcî ger 1 ^ne * 117.—

ş a r.
1909.

Vênd. 8.92 
18.90 
21.50 

, !> ■ ! . -  
. 256 — 

19. 6 
11.40 

. 117.50

Contra tusei, răpşelei şi catarului are efect
m a i  " b u n

Bomboane Pemete
ale lui RETHY

a se observă, ca la cumpărare sâ 
se ceară expres B-mboane Rethy, 
deoarece simt multe imitaţii rele

f Carton 60 bani.
Sâ cum părăm  m im a i 

RETHY Pemete b o m b o n e !
■ BMi V.IIIIMHI—MW— 8BW— M— — — I

â H U . N G I U R I
(Inserţiiiiii şi rest.'

sunt a 8«  a d re s a  subsoi*!*«! 
a d m s n ia t* * a i§ i i8«,, f Iw ©asssf p «*»
^  t i  «s ă  8*1 u n u i  a s iR â iie s K  rsn&i m m l<  
d  * o d a tÂ  f a o s  &eâd&ffliâ<rs?t 
o a r a  €i3*© â© e cs&s csât ţitg Sa i i -■©.»»*£*■ 
s a l#ce m a i sta msBStd«d9*i.

Administr. „Gazetei Trans. 

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Prafurile-Seidlitz ale Iui MQll
V e r i t a b i l e  n u m a i d e c ă  f î e - c a r e  c u i iă  e s t e  p r o v ă d u tă  eu  m a r c a  d e  

a p ă r a r e  a  Ini A. M O LL ş i  cu  s u b s c r ie r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ceibicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai mu’te decenii încoce. ~  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsiticaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
V e r i t a b i l  n u m a i ducă fie-care sticlă este provăzute cu marca 
..... ......... .—  de scutire şi cu plumbul lui A. M o li

irtUÜiö

F r a n z b r a n n tw e in «u l ş i s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotet), 
durerile de şoldi.nă şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. —

Preţ! 1 unei cui i original«1 piuinbate cor. 2.

Sstpim de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Datne, fabricat după metcdul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelti, cu deosebi e penrru copii ţii adulţi. — Preţul unei bucăţi c »r. — .40 h.

Cinci bucăţ! ror. 1.80
=  Fie-eare bucată de săpun, peutru copii e^te provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLLWien, I. Ticlilanien 9
c. $>i rea;, iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din previnciă se tfectuezâ dilnic prin rambursă postulă —
La deposite se ceră anumit preparatele provg^ute cu i f'ălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L .
Deposite în llraşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekclius, Victor Roth şi en  g r o s  la 

D. Eremios Nepoţii,

Nu scăpaţi ocazia
de a lua parte la loteiia Clasei I.

a 25-lea Loterie ie clasă n .
Colectură principală

% X
V

M u s  F r i e d e  k  C

omp.

îi Nr. 36. lißl Nr. l
Recomandă losuri de Clasa I-a a căror tragere va fi în

18 şi 20 Hovembre a. c.
V8 orig , los, 1/4 los, l/2 los, 1/j los

ca preţul de . . . .  K  1*50, K  3- K  6- K  12’

Comandele se esecută imediat, 

dacă se trimite preţul losurilor, sau se trimit cu 
. ....... r a m b u r s ă .  ........ ......_ . _ i i  .......

Mandate poştale şi planul lo

teriei la cerere stau la 

dispoziţie franco.
(759,6—4.)

H
z"\

t %)

^ v ç O « R A  f f
4

A .  M u r e ş i a n u
.B raşov^  Térig-u i I n n ln i  Mr, SO*

■ A c ‘3s t s t a h i i im e D t  e s t e  p r o v ë ^ u t  c u  c e l e  m a i
î  c i i » ' fiin d  b in e  a s o r ta t  eu  tot

e c a r a c t e re  d e  lit e re  d in  c e ie  m a i m o d e r n efefui  

es te

m m m û d

I MP B ÎM4 TE  ARTISTICE
î »  iU i . '  ATÎG1HT ŞI COLO SÍ.

C Â R Ţ 1  1)K S C I Î K Ţ Â ,
L lT 'E 'iâ T Ü M i ŞJ D ID ACTICE

PCI PEPJOSÎCE,

p o s iţ iu n e  d e  a p u  té  e s e c u ta  orï-C 8
eu  p ro o ip t it u d m o  şi a c u r a t e ţ a ,  p r e c u m :

il Ş l t G I S T e E  Şl  i i P R I M Â T E  
| pentru tota speciile da serviciurî.

I Ee±.

| Chnipiurlj Adrese,

5 Circulare, Scrisori.
H -o.
j ipot^vc'v^  în  Iciă m ăzim ea.

m
■t.

f i

B I L E T E  B E  V I S I T l  5
D IVBKIT îT POIIMATE. Hi__  __  ifs

; PROSSAME~ELEGÂFrE. | 
BILEÏE DE LOeaSNi Şi DE JîMfi |

:yj9Â OORINTÁ si în  COJLOai. Q

C 'o m a n d e le  e m i t u a i e  

t i p o g r í i t l t í i ,  B r a ş o v  T ê r ^  

r i i i L  m d è rë p t  în  cu rte .

IN D U STR IA LE , de H O TELURI 
p RESTAURANTE .

PSEîURl-CiIHENfE ŞI DIVERSE 
BILETE D£ iMOEMENTÂRI.

se primesc în biuroul 
iim lui Nr. 30, îneta- 
P r e ţu r iS a  m o d e r a t e .  —

rÍ

VomasuH'if1 >.iifl afara rugăm  a le adresa la
Tipografia À. HUftEŞIANU, Braşov.

u

. j ia z t t e  î ivn  iiv aa ;e i“ cu num êrul à 10 f i ie r i  
vind ] i í  ar.iful Dumitra Pop. ia tu tungeria  de pe par- 

Rudloi şi l-i D em ia s  .Kepjţii.
T ’pograiia A . Mureş èmu, liiaşov


